

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 15^o pts
Gerona de Gerona, trimestre. 5^o pts
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15^o pts

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5^o pts
Número atrasado. 15^o pts
Paquetes de 25 números. 125^o pts

ANO III

—GERONA.—MARTES 16 DE ABRIL DE 1895—

NUM 705

INSTANTÁNEA

Los caciques de mi pueblo, no pueden conciliar el sueño. Se revuelcan en sus lechos, desvelados por una fiebre intensa que agita todo su ser.

Las corrientes eléctricas mueven con velocidad huracanada las manecillas del Morse y del Breguet, estableciendo comunicación directa y jamás interrumpida, de mi pueblo á Barcelona, y de ésta á Madrid y viceversa.

Los que de la política viven, con la política engordan, y por la política se sacrifican, andan, corren, se mueven, y beben los vientos que es un primor.

Visitas por aquí; cabildos por allá; conferencias ahora y consultas después.

Como esos maniquíes con que juegan los chicos en sus casas al venir de la escuela, así se mueven los candidatos que aspiran á ocupar plaza en nuestro ayuntamiento, a fin de moralizar la administración municipal.

Ahora una cesantía, luego un cambio de destino, un traslado enseguida.

¿A qué viene tanto movimiento? ¿Qué es lo que sucede?

Es el período electoral que llega.

**

Correspondencia

DESDE LA BISBAL

CON ARMAS Y BAGAJES

Que el partido fusionista viste de luto, y por la ley de compensación, viste de gala el canovista afirma con todos los visos de verdad, persona de entero crédito y reconocida ilustración. Y en verdad, que, á ser cierto el motivo, la cosa no fuera para menos.

Pobre España, madre cariñosa de tantos espureos que se complacen en desgarrar tus entrañas, disfrazados con el vistoso manto de la política!!

Porqué todo partido político es, ó debe ser una agrupación de entidades de idénticas ó análogas tendencias y aspiraciones; tendencias y aspiraciones que, coesionadas en un jefe de talento y severa disciplina, constituyan una palanca de gran potencia para remover cuantos obstáculos se opongan á la buena administración de la cosa pública. Pero cuando por una causa cualquiera se debilita la ley de cohesión hasta el punto de ser impotente para contener el espíritu de insubordinación y bastardas ambiciones de los prohombres de su secta, sufre tarde ó temprano rudo choque que determina el desmoronamiento de sus adeptos, viviendo desde entonces con vilipendio y muriendo á poco sin honra.

Uno de esos desprendimientos y de fuentes trascendencia, acaba, según dicen, de tener lugar en el partido fusionista: don Primitivo Sauch y Labertí, uno de los más conspicuos juriconsultos de Cataluña, de gran talla y exquisito tacto político, se ha pasado con armas y bagajes al partido canovista. De ahí el luto fusionista; de ahí las galas canovistas. Adiós para siempre le dice entre sollozos el abatido Sagasta! Bienvenido seas á mi partido le murmura al oído y con los brazos abiertos el intrépido Cánovas! No hay duda que es grande y muy grande la pérdida para el partido fusionista, así como trascendental y muy trascendental la adquisición para el canovista. Posible y hasta probable que este fatal acon-

tecimiento hunda para siempre á don Piáxe des, y eleve al pináculo del poder y de la gloria á don Antoniol.

Desde luego el marqués de Robert, jefe indiscutible, en esta provincia, del partido dominante, ganará no poco en tener á su lado un eminente estadista, de gran prestigio en la provincia, y sobre todo muy práctico en el manejo del manubrio electoral, como lo tiene muy acreditado en cuantas elecciones ha dirigido. Diganlo los Salas, los Corominas, y aquel zapatero madrileño, de cuyo nombre no quiero acordarme; á este último costóle la diversión más de ocho mil duros.

El nuevo Gobernador tendrá en don Primitivo un poderoso auxiliar, una potencia para remover cuantos obstáculos se opongan al triunfo de los candidatos designados por el Ministro; pues es, en mi concepto, el tal Primitivo, un hombre que no se para en barras y que sabe acomodarse perfectamente á aquella célebre frase del no menos célebre General O'Donnell: «yo no moriré jamás de empacho de legalidad.»

En otra, haré historia de los muchos y muy variados comentarios que sobre el particular se hacen en La Bisbal, entre amigos y adversarios del protagonista.

Suyo afectísimo amigo y S. S. q. b. s. m.
Lelio

La Bisbal, abril 13 de 1895.

Crónica

A estas horas debe ya estar confesionado, por lo menos *in mente*, el encasillado de los candidatos que aspiran á sentarse en el consistorio, bajo el patrocinio de nuestros políticos influyentes.

A tiempo aún de impedir males que más tarde lloraríamos, hemos de levantar nuestra voz para protestar de los rutinarios procedimientos que comunmente se emplean, los cuales suelen dar por resultado llevar al seno de nuestra corporación municipal, á hombres sin talento, sin merecimientos, sin iniciativas y sin carácter, juguetes siempre de la voluntad ajena.

Nosotros entendemos que los concejales jamás deben representar á un partido político, y si solamente á la ciudad, por ser el ayuntamiento una corporación esencialmente de carácter administrativo.

Somos nosotros, solamente los vecinos, los que debemos buscar á los candidatos; no los candidatos á nosotros. Ningún encasillador nos lo puede imponer. Porqué nosotros, guiados solo por el afán de proteger nuestros comunes intereses, buscaremos á aquellos hombres que representen las fuerzas vivas del país, á aquellos que, representándonos se sacrifican.

En las candidaturas, deben tener representación los gremios, las corporaciones, el trabajo, la ciencia, y hay que desdeniar á cuantas ansian la venera concejal, como patente para brujulear en corso por los atajos de su conveniencia y utilidad personal.

Si consentimos que los futuros conce-

jales sean nombrados por tal ó cual caique, que acto seguido de su elección los convierte ya en esclavos tuyos y los amarra al carro de sus conveniencias personales, abdicamos desde luego el derecho de exigirles mañana una buena administración.

Hacen falta siempre, en todas las corporaciones populares, hombres capaces de serlo, hombres sin compromisos políticos de ningún género, hombres leales, honrados, dignos; jamás servidores ni cómplices de los que manipulan la cosa pública en nombre de tal ó cual política.

Desconfiad de los que os pidan vuestros sufragios; tened fe en los que se retraen de solicitaroslos. Y entre ambos, elegid á éstos.

Ha llegado hasta nosotros la noticia de que el Ayuntamiento acordará en breve aumentar una plaza de pregonero.

Esta noticia que en otras ocasiones no tendría nada de particular, la tiene y mucho hoy, pues es un verdadero caso de conciencia en todos sentidos y bajo todos sentidos.

Aumentar una plaza de pregonero es una verdadera locura y en nuestro concepto un verdadero derroche.

Conformes estamos en que al pariente del concejal á quien se dice va á nombrarse, le den un destino en el municipio, pero el de pregonero jamás, pues sería volvernos á repetirlo—una locura.

Nosotros, y con nosotros la mayoría, reconocemos que nombramiento tan innecesario no debe hacerse y mucho más sabiendo, como debe saberlo la corporación, que á un solo pregonero que tenemos no le basta el destino para vivir siquiera medianamente.

Necesario es que los señores concejales obrén con entera independencia y se hagan cargo de nuestras si acerquemos observaciones, si no quieren ser objeto de toda clase de crítica; y conste que al hablar así no nos inspira pasión alguna, pues como ya decímos, deseamos que al protejido del señor concejal le den cualquier plaza menos la que dicen solicitará, pues con un pregonero nos basta y no decimos nos sobra, pues hay que respetar en todos los casos á los que tienen derechos adquiridos.

Esta mañana ha salido con dirección á Francia en donde estará breves días nuestro querido compañero de redacción don Adolfo Jaumeandreu.

Anoche llegó á esta ciudad el diputado francés Mr. Jaques, el cual ha marchado esta mañana a Marsella.

Encuéntrese en Murcia el notable literato y eminente autor dramático, señor Feliz y Cerdina.

El señor presidente del Centro escolar catalánista de Barcelona, ha tenido la amabilidad de remitirnos copia de la instancia que dicho Centro dirige á las Cortes en súplica de que por modo concreto y taxativo, declaren que subsisten en todos los territorios de legislación especial, por formar parte de su régimen jurídico vigente á la publicación del Código, todas las leyes que eran de observancia general al tiempo de promulgarse este Código legal, excepción hecha de aquellas de sus disposiciones que quedan expresamente abrogadas por el párrafo 1º del artículo 12 del repetido Código Civil y que además se fije el al-

cance de dicho párrafo 1º de este artículo, en el sentido de que, respecto al título 4º, libro 1º, solo son de observancia general, las disposiciones que regulan las formas del matrimonio.

Como hace constar perfectamente el *Centro escolar* por muy clara que resulte, la situación jurídica de los territorios llamados forales y por muy terminantes que sean las disposiciones legislativas, no han faltado torcidas interpretaciones de las mismas y aplicaciones totalmente opuestas al verdadero espíritu con que fueron dictadas. Una circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo de fecha 28 abril de 1893 ordenaba á los representantes del Ministerio público, que, mientras aquél Tribunal no resolviese si en los territorios de legislación especial estaba vigente la ley de Enjuiciamiento Civil en lo referente á guardadurías, abogasen por la aplicación del Código con preferencia á dicha ley procesal. Vino después la sentencia del Tribunal Supremo de 12 de junio de 1894 que decidió la aplicación del Código y no la de la ley de Enjuiciamiento Civil en lo referente á aquella institución en los territorios de legislación especial, negándose de esta manera la aplicación de las leyes de carácter general vigentes en dichos territorios al tiempo de publicarse el Código, en cuanto han sido modificadas por este.

Con lo dicho, se comprenderá perfectamente que no es un acto de fuerza lo que á nuestra legislación amenaza sino una torcida interpretación de las leyes por parte de los encargados de aplicarlas. Y si prosperase, por desgracia la doctrina contenida en la sentencia del Tribunal supremo de 12 de Junio de 1894, sería de fatalísimas consecuencias para Cataluña y produciría honda perturbación en el seno de nuestras familias, por lo que se impone la unión de todos los buenos catalanes para coadyuvar á los laudables fines que persigue dicho *Centro*.

Se ha dispuesto que el arriendo de los trenes, al pie del monte de San Julián de Ramis, para la construcción del fuerte de este nombre, se verifique por quince años pagando a la propietaria, doña Francisca Juliá, 1.366 pesetas.

Ampliando las noticias que dimos respecto al siniestro ocurrido ayer en San Feliu de Guixols, debemos añadir que el edificio incendiado estaba también asegurado por «La Catalana», y que según se nos participa de dicha población, influyó mucho en el incremento que desde luego tomó el voraz elemento, el hecho de haber llegado con algún retraso las bombas, lo cual se explica perfectamente, por caerse en San Feliu de un cuerpo de bomberos que pueda acudir con la prontitud necesaria á prestar sus servicios en casos de necesidad como el que lamentamos, en que todo ha habido que esperarlo de un personal lleno de buena voluntad, eso sí, pero no idóneo para hacer funcionar las bombas con la maestría necesaria y con menos desesperante lentitud.

El arquitecto municipal señor Guitart, se prodigo, disponiendo tan acertadas medidas, que gracias á ellas pudo aislar el fuego, dejando de tomar mayor incremento. Las autoridades, que tienen su representación en el señor Aymerich dignísimo presidente de la corporación municipal, teniente alcalde, concejal señor Vendrell y otros que no mencionamos, trabajaron cada cual en su esfera, dictando acertadas disposiciones encaminadas á extinguir el incendio que llenó de pánico á los morigerados vecinos de aquella hermosa villa.

Añade que se ha descubierto también una conjuración para asesinar al general Scowcroft.

Holanda

Los anarquistas

Dicen de El Haya que se está trabajando activamente para limpiar los escombros del edificio destinado a la Exposición de Ámsterdam, donde se produjo un hundimiento que se atribuye a una mano criminal. Hay quien supone que los anarquistas no son ajenos a este siniestro, que originó algunas desgracias personales.

Francia

Suspensión de sesiones

Las Cortes francesas han suspendido sus sesiones hasta el 14 de Mayo, después de haber aprobado los presupuestos.

En Madagascar

Un despacho de Madagascar, fecha de ayer y dirigido al *Tageblatt*, de Berlín dice que los franceses derrotaron a los hovas en Navarano, en la costa occidental.

Los franceses siguen marchando hacia el interior.

Tribunales

Los juicios celebrados ayer en la Audiencia carecieron de interés.

Citaremos únicamente uno celebrado en la Sección tercera.

Manuel Albuin y Angela López sostuvieron relaciones amorosas; pero un día aquél caminaba tranquilamente por la calle de San Marcos en compañía de otra dama, siendo sorprendido por Angela que le salió al encuentro, arrojándose sobre su rival, viendo lo hubiera pasado mal a lo ser por la intervención de Manuel.

Terminada la reyerta, la celosa joven manifestó a su novio que habían terminado las relaciones entre ambos, lo que desagradó a Manuel hasta el punto de amenazar de muerte a su novia, por cuyo motivo se le procesó.

En el acto de la vista, el fiscal señor Minguez retiró la acusación, pudiendo resultar suficiente la probado que Manuel Albuin amenazase de muerte a su novia Angela.

NOTICIAS

Los trabajadores de la provincia de Huesca se quejan de la sequía que experimentan aquejados campos, especialmente los inmediatos a las sierras de Tardienta y Alcubierre, temiendo se les estropie la cosecha, si no viene pronto, pues los pertinaces vientos que reinan desde hace quince días han resecado excesivamente la tierra.

Un contratista de una mina de San Salvador del Valle (Vascongadas), se ha fugado con 7.000 pesetas que debía abonar a los trabajadores de la referida mina.

Dicen de Bilbao que en los montes de Polívio se dió una batalla entre vecinos de Cangas de Onís.

Onís es una manada de osos que se sostenía por ellos, causando daños de consideración a los ganados y labradores de aquella localidad.

Al fin, después de recorrer peligrosos sitios, tuvo lugar un encuentro con las temibles fieras, dandole resultado la muerte una cosa y otros se separaron.

El señor ministro de Fomento ha recibido el siguiente telegrama:

Murcia 13, 11'50 m.—Los ríos Segura y Guadalentín continúan su descenso, no haciendo precisas las medidas que desagüan los cauces de las huertas de Murcia y pedir al director del pantano de Lorca que reduzca la salida de las aguas, lo que hizo cerrando los grifos y ofreciendo que al disminuir el embalse cerraría las compuertas.

Parecen alejados los temores de que ocurrían mayores daños, a juzgar por el paulatino descenso de las aguas en las últimas 48 horas.

Al entrar anoche un tren en la estación del Mediodía atrajo a un individuo, pasando las ruedas de la máquina por encima de él, destrozándolo completamente.

Los brazos y las piernas de la víctima fueron despedidos a alguna distancia, quedando únicamente la cabeza, aunque separada del tronco, sin destrozar.

Entre los dos jugadores parece no haber cuestión alguna.

Destragado.

Al entrar anoche un tren en la estación del Mediodía atrajo a un individuo, pasando las ruedas de la máquina por encima de él, destrozándolo completamente.

Los brazos y las piernas de la víctima fueron despedidos a alguna distancia, quedando únicamente la cabeza, aunque separada del tronco, sin destrozar.

La víctima fue un muchacho de los encargados de llevar a domicilio los equipajes y se le conocía por el apodo del *Chepa*.

El maquinista del tren, Pedro Sánchez, manifestó al juzgado que no había visto al mencionado sujeto, y por consiguiente, que ignoraba si había aquél intentado suicidarse o si involuntariamente fué arrrollado por el tren.

Hace algunos días, demoliendo una casa en Waldfelden, se encontraron los obreros, en hueco de una pared, un gallo y una gallina completamente momificadas.

Se supone que los dos animales fueron enterrados vivos en el muro al construirse la casa en 1806.

Asimismo se acordó el nombramiento del

señor Galvis para Gobernador del Banco Español de la Habana.

En Paredonde, pueblecillo de la provincia de Orense, una labrador dio a luz un niño que cae de antebrazos y de piernas, presentando al extremo de los brazos y de los muslos rugimientos de manos y pies, respectivamente,

En la playa de Cangas, cerca de Vigo, se ha encontrado una moneda de oro de gran valor histórico por proceder de la época del emperador César Augusto.

Dicha moneda se hallaba en una excavación practicada por el fuerte oleaje de estos últimos días.

Entre cónyuges

Narciso Portal González y su mujer Dámasa Arroyo venían sosteniendo continuas reyertas, porque aquél acostumbraba a maltratar su pequeño journal entre sus compañeros.

Ayer, como de costumbre, Dámasa pidió a su marido el importe de la renta y como de hui biese malgastado, se suscitó entre el matrimonio una duradera cuestión.

La mujer fué agredida por su marido, recibiendo tan fuerte puntapié en la región inguinal que fué precisa la asistencia facultativa.

El agresor huyó, sin que la autoridad consiguiera detenerlo.

El hecho, ocurrió en la calle de Atocha, número 151.

Manifestan de Toledo que en un caserío inmediato a Urda, la Guardia civil ha detenido a la mujer del criminal Juanillo.

Encontraron a aquella algunas ropas y dinero.

La detenida declaró que todo procedía de algunos particulares que se lo daban para su marido.

La captura se considera importante, porque por su mujer recibía Juanillo ropas, dinero y alimentos.

Del tren de Bayona que se dirigió el martes último a Cambo, cayó á la vía un niño de cinco años que viajaba con su madre.

El niño estaba inmediato á la portezuela, que por descuido iba abierta, cayendo á la vía en un movimiento trepidante del tren.

La madre tuvo inmediatamente el timbre de alarma, paró el tren y el regocijo de la antes desolada madre fué inmenso al ver que su hijo contenía algunas contusiones y heridas insignificantes.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Belmonte (Cuenca), dotada con 999 pesetas.

Plazo: hasta fin del actual.

Últimas notas

Consejo de ministros

Dos asuntos fueron los principales tratados en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia: las elecciones y novación de la Sociedad de los Amigos de Cadiz.

Se acordó que las elecciones municipales se celebren el domingo 12 de Mayo. El 22 del corriente comenzará por el distrito, el período electoral, y el jueves 16 de Mayo se verificarán los escrutinios generales, y el 5 la designación de Interventores y proclamación de candidatos.

Los ministros cambiaron impresiones sobre los trabajos que otros partidos políticos están haciendo, previniéndose para la próxima campaña, y el de la Gobernación dio cuenta de la proclamación de candidatos, hecha por varios Comités conservadores en Madrid.

El Sr. Gos-Gayón manifestó la situación difícil en que se encontraba, pues por un lado se quejaron los liberales de la falta de los nuevos gobernadores, y de otros ministerios gritaron también por no hacer nada para favorecer el triunfo de los candidatos conservadores.

Dejó entrever las sospechas de una derrota, pero el Consejo decidió no forzar de ningún modo la máquina electoral, recomendando a los gobernadores gran prudencia.

El antiguo Gobierno había confiado al señor Maura la ponencia para que estudiarla la cuestión sobre novación de la Sociedad Vea Murguía con el concurso del Sr. Noriegas.

El Sr. Romero Robledo que sustituyó á quel ponente dijo que el asunto abarcaba dos puntos concretos.

El Sr. Solís de la Primitiva, Sociedad que pide el pago de 800.000 pesetas á que dice tiene de recho después de haber cumplido sus compromisos botando el agua al acorazado «Carlos V».

Después de las explicaciones del señor ministro de Gracia y Justicia, el Consejo acordó que se le den las 800.000 pesetas.

2º. Garantía de 750.000 pesetas que ofrece el mismo socio Sr. Noriegas, para responder á las anteriores responsabilidades de la empresa Vea Murguía, y otras garantías que ofrece para las responsabilidades de los borregos.

Examinó la cuestión bajo sus diversos aspectos el Consejo acordando aceptar en principio esta parte de la cuestión, encargando al ministro de Marina que la someta para el esclarecimiento de ciertas dudas, a diciembre del Consejo de Estado. Los votos se dividieron en favorables y en contra.

Antes de esto, los ministros se habían ocupado de la cuestión de personal quedando fijados en los nombramientos siguientes para Filipinas:

Gobernador de Bulacán, D. José Alcázar; de La Isabela, D. Andrés Miralles; de Batangas, Sr. Villamil; de Nueva Ecija, Sr. Vallas.

Asimismo se acordó el nombramiento del

señor Galvis para Gobernador del Banco Español de la Habana.

El ministro de Marina informó á sus compa-

nieros de la pretensión de una casa construc-

ta de Kiel (Alemania) y de las dificultades eco-

nómicas que ofrecía el arrendamiento buques

mercantes de reducido tonelaje para la vigila-

cia de las costas de Cuba.

La casa de Kiel solicita que España adquiera

un barco, tipo del «Conde de Venadito», de 800

toneladas y un andar de 18 millas, que estaba

destinado al imperio chino, cuyo gobierno no

ha satisfecho los plazos que debía pagar.

El Consejo, después de examinar los planos

del buque, autorizó al ministro de Marina para

que formalice la compra en una cantidad de 70

80.000 duros que es lo que parece pide la casa

constructora.

Con un lleno completo dió principio anoche

á sus tareas la excelente troupe que ha de ac-

tuar la temporada de verano en el popular circo

de Colón.

El empresario se propone darnos muchas

novedades.

Allá veremos.

fueron aogidos con grandes aplausos y francas carcajadas.

La interpretación no dejó nada que desechar.

PARISH

Con una escogida compañía gimnástica y acrobática abrió anoche sus puertas el circo de la plaza del Rey.

Fué la inauguración un éxito para la em-

preesa, en honra y provecho.

COLÓN

Con un lleno completo dió principio anoche

á sus tareas la excelente troupe que ha de ac-

tuar la temporada de verano en el popular circo

de Colón.

El empresario se propone darnos muchas

novedades.

Allá veremos.

Historias y cuentos

AL GALOPE

La noche está oscura y tempestuosa. Por este sendero, que se dirige en zig zag desde la falda hasta la cumbre del monte, rompiendo ramas y haciendo saltar las piedras, huyen al galope de sus caballos el seductor y la infiel esposa. A pesar de la rapidez de la marcha no dejan de hablar los caballos.

—Van á alcanzarnos —dice el.

—Dios mio! —exclama ella.

—Si nos mata... mucho mejor morir así.

—Oh! si, si... que nos mate!

—A ti porque te adora...

—Yo te odio con toda mi alma.

—Y a mí porque me aborrece... Pero no nos matará.

—Por qué?

—Porque quería vengarse de un modo más horrible.

—¿Cómo?

—Separándonos para siempre... Condenán-

dones á eterno sufrimiento.

—Oh, desesperación!

—Sabes que matándonos nos haría dichosos...

—Dios mio!... Dios mio...

Hubo un silencio de algunos segundos, durante los cuales sólo se oyó el galope de los caballos y el sordo rumor de las aguas de un torrente...

Confundiéndose con estos ruidos sonó de pronto otro, que llenó de espanto á los dos amantes.

—Estás cierto —gritó ella con voz angustiada

—de que no queda ningún otro medio de sal-

vación?

—Ciertísimo.

—Y vamos á vivir sin vernos...

—Sí!

—Pues bien... —Murmuró el caballo.

—Eso iba á proponerte,

—Escucha: á lo último de esta senda...

CORREO DE MADRID

14 de Abril del 95

LA GUERRA EN CUBA

Despacho oficial

Habana 12.—Según nos telegrafía nuestro ministro en Washington, se está preparando una expedición mandada por Martí y Gómez, que saldrá de Haití para Cuba.

Se lo he telegrafizado a las autoridades de Cuba y Puerto Príncipe.

También he telegrafizado al general Martínez Campos el resumen del estado de la isla.

La prensa de la isla

Los periódicos de Cuba, llegados ayer a Madrid, encontramos noticias y detalles de la campaña. Del *Diario de la Marina* de 26 de Marzo tomamos los siguientes párrafos:

El coronel Santocildes, comandante militar de Manzanillo, con fecha 24 del actual, comunica al gobierno general que una columna de 300 hombres, compuesta de las fuerzas del regimiento Isabel la Católica, guerrilla de Cádiz y fuerza de la Guardia civil, al mando del teniente coronel Sr. Araoz, salió y dispersó a las partidas reunidas de Amador Guerra, Guarida y Reitor, compuesta de unos 500 hombres montados.

El encuentro ocurrió en la sabana de Juraquiana y Cayo Camacho, habiéndole causado al enemigo 15 muertos que dejó sobre el campo, llevándose muchos heridos.

Se hicieron dos prisioneros, uno de ellos herido de gravedad. Ambos fueron conducidos a Manzanaillle.

Los rebeldes dejaron además en poder de las tropas cinco armas de fuego, siete machetes, ocho monturas, ropas de todas clases y efectos. Además, en el campo quedaron muertos 30 caballos.

La columna al mando del Sr. Araoz tuvo que lamentar la muerte del teniente Sr. Monte verde, que pertenecía a la guerrilla de Cádiz, resultando herido un sargento y dos soldados del regimiento Isabel la Católica, varios pontones y algunos caballos heridos.

El coronel Sr. Santocildes elogia el brillante comportamiento del jefe de la columna, oficiales y tropa, expresando haberse distinguido por su valentía y arrojo el comandante señor Vaquero y el capitán Sr. Albert.

La misma autoridad militar de Manzanillo da cuenta al gobierno general con fecha 23 de los corrientes, de los hechos de armas siguientes, llevados a cabo por la misma columna del teniente coronel Sr. Araoz.

El día 20 tuvo fuego con el enemigo en el punto conocido por los Muchachos, sin novedad alguna.

El día 22 tuvo fuego también en San Ramón, habiéndole causado al enemigo gran número de bajas, según noticias fidedignas y probadas se saben de un muerto y cinco heridos.

La columna, por su parte, tuvo que lamentar la muerte del teniente Sr. Montoya, un soldado herido de gravedad y dos leves, pertenecientes al regimiento de Isabel la Católica.

Recibimiento entusiasta

En los periódicos cubanos hallamos también detalles del entusiasmo con que fueron recibidos nuestros soldados del batallón núm. 14 su entrada en la Habana.

De uno de los citados colegas son las noticias que siguen:

Las autoridades militares y civiles salieron al puerto a esperar el desembarco de las tropas españolas, saludándolas con los vitores más entusiastas.

Desde las primeras horas de la mañana empezaron a engalanarse las principales calles y los más importantes edificios públicos y privados, con banderas y cortinas que ostentaban los colores nacionales. En la de la Muralla, de un extremo a otro, habíase formado vistose pabellón con los colores nacionales, para que bajo esa preciosa enseña pasaran los que, al jurar la bandera, contrajeron el compromiso de honra de defenderla donde quisiera que se viera combatienda.

El pueblo discurría por las calles, avido de ver y de vitorear á los sufridos soldados: en puertas, balcones y azoteas aglomerábanse las personas, con el mismo ardoroso sentimiento.

Puede decirse que el día de ayer fué para la Habana día de fiesta nacional, y que el patriotismo brotaba en todos los pechos nobles y generosos que aman con inmenso amor este pedazo de tierra española que vienen á defender esos sufridos soldados.

Nadie quería dejar de verlos, de saludarlos con cariño, de hacer votos porque su llegada sea munición de la arrollada paz que todos deseamos para que la isla de Cuba recobre, con el trabajo y el amor de sus habitantes, su momentáneamente perdida riqueza y bienestar.

A poco de haber entrado las nuevas fuerzas en la calle de San Ignacio, el público que llenaba las azoteas, los balcones, ventanas y aceras de las casas y calles, prorrumpió en aplausos y vivas á España.

En la misma calle de San Ignacio, y desde

un balcón de la casa frente al número 82, donde había multitud de señoras, arrojaron flores á la bizarro tropa.

Los mismos vivas y vitores se repitieron al entrar el nuevo batallón en la calle de Muralla, vivas y vitores que se iban repitiendo á cada instante.

Al pasar frente al Casino español, las señoras y caballeros que se hallaban en los balcones que dan a la calzada del Príncipe Alfonso, obsequiaron á los soldados con cigarrillos y tabacos.

Durante la marcha hasta Carlos III no cesaron los vivas á España y al ejército español, mientras de las azoteas y balcones, gran número de damas agitaban sus pañuelos en señal de regocijo.

Cuando la tropa llegó á la altura de la calzada de Belascoain, el excelentísimo señor conde de la Mortera, coronel del 5º batallón de voluntarios, que se hallaba allí con la comisión de los demás cuerpos, saludó el paso de los bizarros soldados con vivas á España, al ejército y á la marina de guerra, vivas que fueron contestados por todos los oficiales y el pueblo allí congregado.

Serían las seis y cuarto de la tarde cuando la fuerza llegó al campamento del Príncipe, hasta cuyo punto fué acompañada por un numeroso pueblo, que no cesaba un instante de vitorearla.

Canary

El periódico *Las Noticias*, de Nueva York, que como saben nuestros lectores, se publica en castellano en aquella ciudad norteamericana, dice en su número del 30 de Marzo último referiéndose á los intentos de los separatistas para conseguir susbeligerancia:

No diremos nosotros que no haya quien gestione para todo exista, y después de los periódicos desplantes del senador Call, de Florida, y de las declaraciones recientes de los señores Frye, Culion y otros colegas del *Techniqui* no diríamos ya que nos extraña nada.

Pení claro está que una cosa es gestionar y otra muy diferente conseguir, sobre todo si tienen que tratar con un hombre del sentido común de Mr. Cleveland los plenipotenciarios de Matagás, Guillermo y los Mirabollos. Pero conste que solo admitimos la verosimilitud de la noticia, la parte de del Principio, que hay quien tiene agallas para todo. Por lo demás, lo creemos uno de tantos canarias con que el diario obsequia esta prensa a sus lectores.

Versión fidedigna

El correspondiente en la Habana de *El Herald* de Nueva York ha celebrado—según él dice—una interview con Maceo, que ha reproducido en su edición de Paris el diario yankee, simpatizador con los separatistas cubanos.

En esa conferencia Maceo ha dicho al correspondiente norteamericano que en la isla de Cuba hay 25.000 hombres dispuestos á tomar parte en la insurrección—no habiéndolo hecho ya por carecer de armas—y que ascienden á 4.000 los separatistas que en la actualidad sostienen la guerra.

Bien está que Maceo diga esas cosas, y hasta que las crea y las repita el susodicho correspondiente, que por lo visto deba tener buenas trágaderas.

Pero como por aquí, y sin despojar á los sucesos en lo más mínimo de la indudable importancia que tienen, nos basta presentar los hechos tal como son, para rectificar las ridículas afirmaciones del cabecilla separatista, vamos á exponer lo que en carta recibida ayer por un jefe general que ganó varios de sus empleos en el Ejército, le dirige:

Las variedades más importantes del balance de ayer son las siguientes:

El oro sin alteración, y la plata aumenta en 1.000 pesos.

Bajaron 100 mil y medio le partida, de los 200 responsables en el extranjero, y sube en cien mil pesetas los efectos á cobrar en el mismo.

Medio millón de pesetas menos se han hecho en descuentos, y cerca de doscientas mil más están pendientes.

Aumentaron 400 pesos más en la cartera de obligaciones del Teatro, que abarca 200 mil pesos.

Por tanto, el débito del Tesoro en su cuenta corriente, aparecer el balance.

La circulación fiduciaria crece como la espuma. Se conoce que el que puede aprieta el tornillo á nuestro primer establecimiento de crédito hasta que al fin no veamos empapelados.

Cerca de medio millón más de pesetas crece la circulación de billetes.

Casi un millón más tiene el tesoro por reservas de Contribuciones.

Para pago de la Deuda, en un millón y setecientas mil pesetas más decrece esta partida.

hacer á nuestras tropas, si no se les estrecha y aniquila en el plazo que media hasta fines próximo Mayo.

Véase, por consiguiente, que no presentan de la situación de las cosas un aspecto lisonjero, ni mucho menos, resulta, sin embargo, una diferencia enorme entre la verdad y lo que al *Herald* le ha dicho su correspondiente por boca de Maceo.

El "Alianza"

La Agencia Fabra recibió ayer el siguiente despacho:

Nueva York 13.—Los periódicos de esta noche refieren que el vapor «Alianza», del cual tanto se habló por haber hecho fuego sobre el crucero «Conde de Venadito», al regresar el lunes último de su viaje a Colón, encontró a cinco millas del cabo Maisi al mismo buque (el despacho le llama cañonero).

Añaden que esta vez el «Alianza» no fue molesto en manera alguna por el barco de guerra español. Los periódicos neoyorkinos refieren este hecho como si tuviera importancia.

EL "REINA REGENTE"

La botella de Rivadesella

Dicen del Ferrol que recibido en aquella capitalidad el papélito contenido en la botella encontrada en la playa de Rivadesella, se procedió á confrontar la letra con un carta de punto y letra del segundo comandante del crucero «Reina Regente», conservadas por el capitán de navío Sr. Moreno Guerra, resultando semejanza entre algunas letras de ambos escritos y señaladamente entre las estrofas y las estrofas que son iguales, y la forma geográfica del escrito, también es casi igual, sobre todo teniendo en cuenta las circunstancias en que fué escrito el papélito encontrado en la botella.

Sin embargo, creese que la autenticidad del papélito es dudosa, por contener muchas faltas de ortografía, que contrastan con la intachable con que está escrita la carta presentada por el Sr. Moreno Guerra.

Los Sres. Haines, de Cádiz, han dirigido al general Beranger el siguiente telegrama: «Han sacado nuestros vapores de salvamento (Serrando) y Apita con buzos y aparatos especiales para el efecto, con objeto de reconocer los bajos Aceltas, Cabezas y Bajeta, y aquella parte del litoral para si pudiere encontrarse el crucero «Reina Regente», oportunamente tendremos el honor de comunicar el resultado de estas investigaciones.»

Un compatriota del Tarifa ha dicho al correspondiente de *El Imparcial*:

«El dia 10 de Marzo—yo pude precisar la hora porque no había sol—salí del Hoyo de Catalino para el molino de Carrizales, llevando frigo. Durante el camino iba viendo un barco que estaba parado y atravesado al temporal, con desclimenes y dos palos. Delante veía una costa blanca, como trocitos de vela (creo que alude á la costa). Los golpes de mar eran horribles y cubrían completamente el barco. En tales momentos solo se veían los palos.

A los poco momentos llegó al molino y entré para dejar el trigo. No estuve dentro mas que dos minutos. Cuando salí ya había desaparecido el buque. Era indudable que se había hundido.»

Balance del Banco

Las variedades más importantes del balance de ayer son las siguientes:

El oro sin alteración, y la plata aumenta en 1.000 pesos.

Bajaron 100 mil y medio le partida, de los 200 responsables en el extranjero, y sube en cien mil pesetas los efectos á cobrar en el mismo.

Medio millón de pesetas menos se han hecho en descuentos, y cerca de doscientas mil más están pendientes.

Aumentaron 400 pesos más en la cartera de obligaciones del Teatro, que abarca 200 mil pesos.

Por tanto, el débito del Tesoro en su cuenta corriente, aparecer el balance.

La circulación fiduciaria crece como la espuma. Se conoce que el que puede aprieta el tornillo á nuestro primer establecimiento de crédito hasta que al fin no veamos empapelados.

Cerca de medio millón más de pesetas crece la circulación de billetes.

Casi un millón más tiene el tesoro por reservas de Contribuciones.

Para pago de la Deuda, en un millón y setecientas mil pesetas más decrece esta partida.

MELILLA

Por cuestión de compra de ganados hubo el domingo último en la villa de Benifuror, una comisión entre rifenos, a consecuencia de la cual resultaron dos muertos.

Comité el Kora prohibe de una manera terminante que se mate á nadie en las ferias, el baile de la mencionada villa impuso una multa de mil duros á los agresores.

Estos se negaron a satisfacerlo, y el bajío se vió precisado á pedir ayuda á las kabilas de Frajana y Benifuror.

Una de las familias más poderosas de esta kabilia, que se llama de Beni Bugumar, que cuenta con doce árboles, armados y que es famosa por sus raterías, pretendió quedarse

con el caballo que tocó en suerte á unos de los cabos de Benifuror, y se salió con la suya después de herir á dos hombres y de matar á tres.

Al oír los tiros, varios jefes de Frajana, Maizuna y Benifuror intervinieron en el combate, exigiendo á los vencedores una crecida indemnización, que fue negada.

A consecuencia de esto se provocó una lucha general, en la que los moros de Beni Bugumar fueron derrotados con pérdida de dos hombres muertos y tres heridos, y además de todos sus bienes, pues los moros vencedores arrasaron el poblado de los vencidos, le prendieron fuego y quitaron á las mujeres todas las joyas que llevaban.

En el primer vapor que llegue á Melilla llegará á aquella plaza el nuevo general de brigada Sr. Cornel, que tomará inmediatamente posesión del mando de la plaza.

El general Sr. Navarro irá a incorporarse al ejército de Cuba.

RETO LITERARIO

En *El Liberal* publica hoy el autor de *Teresa*, Clarión, un reto al crítico de dicho periódico Sr. Arimón, proponiéndole lo siguiente:

«Sometamos al juicio de literatos notables, ninguno de los cuales sea amigo mío, la cuestión que debatimos que en resumen es ésta: «El ensayo dramático *Teresa* está depravado de todo mérito literario, como el Sr. Arimón pretende, y se puede juzgar, por él, que su autor no tiene aptitud alguna para el arte dramático, y mereció que el público rechazara en absoluto, y como digna de eterno olvido, su obra?»

Todo esto sostiene Arimón, según Clarión; y éste, excluyendo del jurado por amigos suyos a los Sres. Castellar, Echegaray, Bilart, Valera, Menéndez y Pelayo, Galdós, Pérez, Cánovas, Núñez de Arce, Sellés, Pidón, Giner, Palacio Valdés, Ortega y Munilla, González, Serrano, Ixart, etc., propone á los siguientes, que no son sus amigos: Cánovas del Castillo, Pidal, Tamayo, Pardo Bazán, Valmar, Gómez, etc.

EL DESTRIADOR

El ya célebre destriador asturiano ingresó ayer en la cárcel de Oviedo.

Los antecedentes del criminal son malísimos.

En 1890 sentó plaza de guardia civil, con destino a Cuba, y fue reclamado por el juzgado como autor del delito de huelga. También se le siguió sumaria por faltas cometidas en el servicio.

Al ser interrogado por el juez negó terminantemente ser autor de los crímenes que se le imputan; pero fué reconocido por algunos vecinos.

Además de esto, sus señas personales coinciden con la declaración de la anciana de la que intentó abusar.

También induce á creer que sea el criminal la circunstancia de haber sido encontrado cuando estaba oculto en un pajar y tratar de huir cuando vió á la benemerita.

El preso es persona de aspecto repulsivo.

La indignación es general contra él.

Han sido careados doce testigos que reconocieron al criminal.

Un sujeto de Ripoll llamado Manuel Masplà Saller (a) Maurici disparó el domingo último varios tiros de revólver contra su esposa Antonia Surifiach y contra Josefa Canamasas, hiriendo á la segunda debajo de la tetilla derecha. El agresor se dió á la fuga siendo detenido por un vecino de la expresada población y puesto á la disposición del juez municipal.

A petición del diputado por este distrito, señor Herrero el ministro de Fomento ha ofrecido conceder una prórroga para la presentación de obras á la Exposición de Bellas artes que ha de celebrarse en Madrid.

Nos dicen de Hostalrich que anteayer quedó inaugurado oficialmente el alumbrado eléctrico, mejora que ha producido grande entusiasmo en la población.

El Ayuntamiento obsequió con tal motivo con un delicado lunch al propietario de la instalación don Narciso Vilaseca, al Sr. Vivó y á los Sres. D. Marcelino Vivó y D. Francisco Lletjós que le secundaron en los perfectos trabajos llevados á cabo para dicho objeto.

Entre las obras que se propone dar á conocer al público de esta ciudad la Compañía de zarzuela del Teatro Principal merece, según nuestras noticias, mención especialísima una nueva opereta cómica titulada *Amores de un Veneciano*, libro original de los conocidos periodistas barceloneses don Tomás Caballé y Clòs y don Pedro Torrents Lloret y música del Maestro don Julio Pérez Aguirre.

La obra fué estrenada en febrero último en el Teatro Principal de Barcelona por la Compañía de doña Sofía Romero, habiendo obtenido un éxito lisonjero y franco.

Los artistas encargados de dar á conocer la nueva opereta al público de Gerona son, casi todos, los mismos que con general aplauso la estrenaron en Barcelona.

Por primera vez en esta ciudad representóse anoche *La hija del barba*, que en muchas

ocasiones escitó la hilaridad del público, dada la buena interpretación que cupo á la obra.

En ella, el señor Quero se revela como un actor de grandes brios, y gracias á su talento se mantiene vivo hasta el final, el escaso interés de la obra en sus dos actos.

La Pepita Alcázar, estuvo también, como siempre, á gran altura, haciendo aplaudir, y no por la claque, que entre nosotros no es conocida, sino por un público entusiasta que admira las relevantes dotes que adornan á tan novel artista.

Respecto de la obra, bajo el punto de vista artístico y literario, consignaremos solamente que está llamada á vivir escaso tiempo, pues toda ella es falsa, exagerada y tiene algunas escenas que rayan hasta el ridículo.

La carta hallada en aguas de Gibraltar, envuelta en un rollo de cartón grueso, dice: «El crucero *Reina Regente* se ha sumergido á las 10 y 30 minutos de la tarde del domingo 10 de Marzo, á tres millas del Bajo Aceiteras. Un fuerte golpe de mar, que ha declinado mucho la proa, ha inundado las máquinas y apagado los fuegos. El buque se sumerge. Hálome sobre cubierta esperando el momento fatal. Que me recuerden mis hijos, sobrinos y amigos! Pedimos se digan misas en sufragio de nuestras almas. ¡Adios! Hasta la eternidad!—Juan Ramírez».

Ha hecho hoy un día espléndido, y á pesar de levantarse esta tarde un viento algo fuerte, no han faltado en San Daniel meriendas, los coros del tradicional *joch de ls bus*, ni gente para bailar las típicas sardanas.

Para las devoluciones, los mismos días y horas. Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

DE AHORROS DE GERONA.—Ciudadanos 16 y Liebre 2.—Imposiciones al 5% por 100 anual desde 10 pesetas. —Idem al 3% por 100 desde una peseta.

—Se admiten los lunes, jueves y sábados de 9 a 1 y los domingos de 10 a 12.

—Para las devoluciones, los mismos días y horas. —Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

CAJA DE AHORROS DE GERONA.—Ciudadanos 16 y Liebre 2.—Imposiciones al 5% por 100 anual desde 10 pesetas. —Idem al 3% por 100 desde una peseta.

—Se admiten los lunes, jueves y sábados de 9 a 1 y los domingos de 10 a 12.

—Para las devoluciones, los mismos días y horas. —Se facilitan gratis prospectos para los demás detalles.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA PREVISIÓN

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

Capital social y de garantía para los asegurados

5.000,000 de Pts.

SEGUROS DE VIDA ENTERA, MIXTOS Y A PLAZO FIJO; CAPITALES DOBLADOS,

DIFERIDOS, RENTAS VITALICIAS, ETCÉTERA.

Esta sociedad la más antigua de España, ofrece por su respetable consejo de administración y por su constitución interna todas aquellas garantías de solidez que el más exigente pue de desear.

El seguro, acrecienta y solidifica las riquezas del rico; levanta y mejora, por medio de un

prudente ahorro, la suerte del mestral, enjuaga lágrimas en el infiernito, en la viudez ó pre-

matura orfandad; por él se constituyen dotes, legítimas, mejoras, legados; se forman capitales y

se exime á los jóvenes del servicio de las armas con facilidad, si con previsión cuando niños se les hizo un seguro. El agente inscrito facilitará gratis toda suerte de explicaciones que se soliciten, ya respecto á las garantías de la sociedad, como de las diversas combinaciones que la misma proporciona.

Agente en Gerona:

DON NARCISO BOADA GÜYTÓ, calle Beatas, 2.

BARCELONA COMICA

Es el periódico ilustrado semanal mejor y más barato de España.

Véase. Léase, Cómprese, 15 cts.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LEFFEVRE, BESSON Y CORTOI

Fernando VIII, 51, 53 y

JULIAN AYNO

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan, 46

Taller de reparaciones y precios económicos.

EL AGUA DE AZAHAR

compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta

dad, es sin disputa alguna la mejor en su g

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de

Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

CUCHILLERÍA

DE

Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13

GERONA

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.

Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas

y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid, 16

El Consejo de Estado en pleno ha

acordado por unanimidad que los

20.000 hombres que se llamarán pa-

ra cubrir las bajas producidas en el

ejército de la Península por los sol-

dados que han ido á Cuba, sean to-

mados de entre los excedentes de

cupo.

Ha llegado á Puerto Rico el

vapor *Reina Cristina* que conduce al ge-

neral Martinez Campos y su acom-

pañamiento.

Los silvelistas celebrarán una

nueva reunión en la redacción de *E*

Tiempo, para acordar el plan de cam-

paña.

Se ha comentado mucho un arti-

culo publicado por el señor Pi y Mar-

gall defendiendo los procedimientos

legales sobre los revolucionarios.

El plazo concedido para entab-

lar reclamaciones con el fin de ob-

tener rebaja en la contribución por

los predios plantados de viña filoxe-

rada, terminará en 1.º de Junio pró-

ximo.

Confirmase que China ha acep-

tado las bases de paz presentadas

por el Japón á su plenipotenciario

Li Hun Chang.

CONFIRMACIONES

DE HABERES Y DE DEDICACIONES

DE HABERES Y DE DEDICACIONES